

LA VOZ DE CASTILLA

SEMANARIO INDEPENDIENTE

Año III.—Número 203

Oficinas: Huerto del Rey, 10, bajo

Domingo 18 de Agosto de 1912

MAR DE FONDO

Como todos los años, y para que el Sr. Canalejas tenga motivos de entretenimiento, vuelven las huelgas á traer á la vida española la intranquilidad, el desasosiego.

Aparentemente no ocurre cosa alguna digna de soliviantar los ánimos, y sin embargo, y á pesar de los optimismos que descienden sonrientes desde las alturas del poder, hay algo que demuestra la ausencia de toda disciplina social, algo que se agita con deseos de trastornos y de revueltas.

Quisiéramos que el verano transcurriese en completa calma, que quienes se recrean en las playas de moda no tuvieran que interrumpir sus expansiones y divertimientos, y que todo marchase como una seda para que el Sr. Canalejas pudiera abandonar el mando sin la repetición de tristes sucesos, sin que nuevas y tremendas cuestiones pesaran sobre su espíritu. Pero los chispazos van siendo muy frecuentes, y las señales muy claras. Y no sería extraño ni nos sorprendería que otra vez los elementos revolucionarios pusieran en juego todas sus artes y desplegaran sus fuerzas, realizando por ciudades y pueblos las memorables hazañas de anteriores veranos.

Lo hemos dicho ya. Y conviene repetirlo, machacar sobre las inteligencias y los corazones para que saquen la modorra y vean la verdad.

Paréceme que marchan bien las cosas. No se oyen los chillidos de los grandes comediantes de la plaza pública, no lanzan artículos furibundos las plumas á salario, y los que miran y no ven se encuentran satisfechos, tranquilos, sin pensar que, por complacencias y debilidades de los gobernantes, vá minándose el terreno y laborándose con el mayor descaro para fines revolucionarios.

No se escriben estas palabras para asustar á chiquillos, ni para meter miedo ridículo á los que conservan la cabeza sobre los hombros. Se escribe sin afán de exagerar nada, con el solo fin de hacer comprender á los que placidamente se recrean en la paz de ahora, que sus optimismos son falsos, y que nos hemos de acordar del mando de Canalejas por sus consecuencias nada favorables ni beneficiosas á España.

Por el momento prestemos atención á esas huelgas, de mayor ó menor importancia, que en diferentes sitios van apareciendo, y no confiemos, poco ni mucho, en la previsión de los gobernantes actuales, porque ya sabemos por experiencia que con su intervención no se resuelven los conflictos. Se resuelven ellos solos.

LA EXTREMEÑA

GRAN SALCHICHERIA DE MANUEL SANCHEZ
Buen surtido en jamones avileses, gallegos y andorranos muy magros; especialidad en lomo embutido, salchichón de Vich y chorizos de lomo (especial para crudo) superior, cecina de vaca, longaniza de lomo, superiores chorizos y morcillas extremeñas.

San Lorenzo 38 y 40

Burgos y el "Turismo"

La «Asociación del fomento del turismo en Burgos.»

Empezó á funcionar esta sociedad en Junio de 1910. La oficina del «Turismo», abierta en Junio del 11, es una oficina encantadora, toda sencillez y elegancia, clara y bonita. Cadiñanos, que es un decorador exquisito y un patriota (un novísimo patriota) ha conseguido amueblar y decorar perfectamente la oficina del «Turismo», sin necesidad de salir de Burgos.

Bajo la dirección artística de D. Leandro, Oliván, Lara, Antón y Vadillo han instalado un despacho precioso, del más depurado gusto inglés.

El menaje, de haya, limpio y breve; la simetría de las líneas y del color; la luz discreta y alegre que cierne el cristal esmerilado de la puerta; la concurrencia y armonía de nimios detalles... todo es de una modernidad suprema, de una faci-

dad asombrosa, de una corrección y utilidad irreprochables.

El Ayuntamiento subvenciona en 1500 pesetas á la Asociación del turismo, con las cuales, y con la menguada suscripción en que el Comercio apenas es parte, la Sociedad ha logrado, no solo sostenerse dos años ya, sino hacer algo de provecho durante ellos.

Uno de los principales medios de propagación del turismo es la publicación de anuncios, folletos, guías, etc... El Sindicato de Burgos, deseoso de buena publicidad, la ha pagado en la guía Causseau (la que más circula) haciendo insertar en ella ocho fotograbados de monumentos burgaleses y siete páginas de texto. Asimismo se ha anunciado en la obra «Voyages en Espagne», de que las compañías ferroviarias de Francia tiran 60000 ejemplares, y ha editado una elegante colección de postales con membrete y señas de la sociedad. También ha impreso la sociedad un notabilísimo mapa de la provincia de Burgos, en el que constan datos de suma importancia para el viajero, y que hasta ahora ningún otro mapa local ha incluido.

Actualmente se halla en prensa una hermosa «Guía de Burgos», contratada por Rodríguez.

Será un libro precioso; trilingüe, impreso en papel couché y con magníficos fotograbados en color. La tirada completa, 12.000 ejemplares de más de 3.000 pesetas de coste, se repartirá gratuitamente.

Colaboran en la guía D. Isidro Gil, autor del texto; D. Rodrigo de Sebastián, autor de la traducción al francés; Santamaría y Arja que han hecho unas bellas acuarelas, y los señores Albarillos, Gil, Rodríguez (D. Amancio) y Vadillo que han hecho cesión de sus clichés fotográficos.

Proyectos y esperanzas

La «Asociación del Turismo en Burgos» está esperando, de un momento á otro, una subvención que la Casaca de la provincia le ha prometido. Con ella, la Asociación piensa enseguida dar cima á sus proyectos, que son varios.

Quiere la Asociación del Turismo, gestionando cerca del Ayuntamiento, fundar una academia de guardias municipales, en la que se estudien las ordenanzas (algo modificadas) y los elementos indispensables de la cortesía urbana. Cadiñanos querría una guardia municipal de gente joven y fornida; una guardia municipal con casco, elegante, ¡sobre todo elegante!; una guardia municipal culta, ¡sobre todo culta!... Una buena guardia municipal.

Como anticipo de ella, en algún concepto, el secretario del Sindicato ha conseguido oír hablar francés perfectamente á los guardias Benito Pérez y Julián Cea.

Desea también la Asociación de turismo, desde el día de su constitución, formar una tarifa con los precios que rigen en cada hotel, posada ú hospedaje particular, y con los de los coches, automóviles y otros servicios; pero aún no lo ha conseguido. Nadie adelanta precios.

Igualmente es propósito de la Asociación hacer unas cintas cinematográficas con motivos locales, y cedérselas á las más importantes empresas de cinematografía para su proyección en el extranjero.

En fin..., la sociedad medita el magno proyecto de aislar la catedral, como recientemente se ha hecho con la de León.

Para llevar á cabo tal obra de embellecimiento, la Sociedad de turismo está en vías de conseguir una Lotería extraordinaria, de cuyo producto á favor del Estado hará dejación á la sociedad.

Entonces se construirá un nuevo palacio arzobispal, demoliendo en seguida el caserón que inmerecidamente hoy recibe ese nombre, y que no se viene al suelo porque á nadie se le ha ocurrido empujarle.

Además, en Toulouse, en el congreso de turismo de 1910, Cadiñanos hizo solicitar de las compañías ferroviarias la concesión de billetes de ida y vuelta utilizables en todos los trenes y combinaciones, en todas las circunstancias que cualesquiera otros.

Espérase que sea atendida la instancia. También presentará Cadiñanos otra, en el próximo Congreso de turismo que se celebre en Madrid, relativa á la completa aprobación de un proyecto de Ley por la que el Estado adquirirá toda obra de arte en trance de venta.

El Congreso de Turismo

Se celebrará el 24 de octubre, sometiéndose á deliberación numerosos temas referentes, en su mayor parte, á las mejoras que reclaman los servicios de transportes y hospedajes, de aduanas y puertos, y á asuntos afectos á la propaganda y publicidad, á las relaciones de los Sindicatos de turismo, á la conservación de monumentos, costumbres, paisajes... etc., etc.

Anteriormente á la reunión de los congresistas en asamblea, recorrerán éstos casi toda España en viaje artístico.

El 19 de octubre, en el expreso de las 10 de la noche, llegarán á Burgos, donde visitarán la catedral, el museo, S. Gil, San Nicolás, S. Esteban y, en coche, las Huelgas y la Cartuja. Desde el Ayuntamiento, que les obsequia con un vino de honor, los congresistas presenciarán los bailes típicos del país, ejecutados por los gigantes y danzantes. El día 21, en el rápido de las 3 de la tarde, saldrán para Salamanca.

En su elogio

La sola exposición de lo que es el «Sindicato del turismo en Burgos» es un elogio para él.

Pocas obras como ésta del fomento del turismo en Burgos, tan patrióticas y tan útiles.

Hoy, en Suiza por ejemplo, produce el turismo muy cerca de 1.000 millones de francos anualmente. La sociedad de turismo de Burgos, á pesar de la escasez de medios con que cuenta para prevalecer y prosperar, á despecho del abandono económico y moral á que la indiferencia de casi todos la ha condenado estúpidamente, está llamada á ser de un ostensible practicismo, no remoto quizás.

Bien se lo merecen algunos individuos de la Junta, por su perseverante trabajo, ajeno á toda especulación propia, completamente altruista, rayano á veces en el sacrificio.

En el alma siento no poder citar nombres y prodigar adjetivos, pero el Sr. Cadiñanos, otros cuantos señores de la Junta demasiado modestos, terminantemente me lo prohíben.

Acaso diciendo esto, les he dicho el mejor elogio.

FLORISEL

VENCIDO

Ya te entrego mis armas y mi cota, ya las espuelas y el arnés me arranco. Me venciste por fin. Sincero y franco, confieso noblemente la derrota.

Como el Amor mis ánimos embota, fui en la táctica ciego, en la lid manco. Tú, en cambio, diste impávida en el blanco, y de mi corazón la sangre brota.

Al rendirte mis armas, sólo quiero que no trates al pobre prisionero con violencia ni rigor tirano.

Mira que llego á tí débil y herido, y con ardientes lágrimas te pido que me cures piadosa con tu mano.

Narciso Alonso Cortés

En la Catedral

Con aire de plenitud catedralicia y de saturado ambiente de piedad castellana se celebró el jueves en nuestro templo metropolitano la fiesta de la Asunción.

Ofició el Deán; la procesión típica de la Virgen pasó por las naves y por el claustro; la orquesta acompañó á los cantores y los salmos sonoros resonaron con majestad.

Predicó D. Mauro Muñoz, un orador que siente inquietud y que se orienta bien y afina su gusto. El día no era para las disquisiciones teológicas abarrotadas de argumentos contra los infieles y de tesis contra los incrédulos; era día de alma popular y fiel, de dogma, de triunfo y de poesía, y la oración sagrada del Ilustrado Sr. Muñoz fué eso, un canto, una loa al misterio, un himno de victoria religiosa y de la fe sencilla de los castellanos.

De corte nuevo, de hondo sentir, de delicadezas y finuras de espíritu y de estilo, de oportunismo feliz... fué del agrado y de la complacencia del pueblo y de cuantos tienen despierto el sentido para asociarse á los latidos de la religiosidad popular.

Reciba el distinguido orador nuestros parabienes y felicitaciones.

Desde Madrid

En el tapete están los problemas modernos, y repasando la vida de todas las naciones vemos que España es la que menos figura en ese gran concierto de progresiva vida.

Francia, y empecemos á enumerar, es la primera que se nos presenta progresiva en todo y con nosotros sin ir más lejos va del brazo en uno de esos pasos gigantes del porvenir, como es la cuestión de Marruecos, donde sea como fuere, bien por sus méritos propios, bien por el Acta de Algeiras, domina, manda y deshace en aquel Imperio á su modo.

Una raza cualquiera la poneis en un limitado plano de riqueza y con las espirituales impulsiones se aguja y centuplica; y á esto nos referimos para nuestra nación sedienta de alguna iniciativa, de algún poder oculto, sobrenatural; pero si, por el contrario, todo lo que se da precisamente á esa raza es que la riqueza intrínseca sobrepuja los linderos de lo normal, perderá esa raza la avidez creadora para relegarse en el olvido de todo concierto moderno progresivo.

Las potencias desbordantes de una riqueza, exclusivamente se han creado en poderosas dominadoras, y esto á su vez hace que representen y brillen con luz propia como los astros.

Se puede observar estos fenómenos en la formación de Imperios, y las que no han cultivado bien su riqueza agrícola y se han sumido en el miserable abandono de pobreza parasitaria seca, han hecho que de ellas nada se pueda esperar.

De un Estado fuertemente urbanizado, puede, es decir, debe surgir una intelectualidad profusamente repartida brillantísimamente.

No abrumadas por su compleja y excesiva vida interior, en un orden escuetamente político, en las naciones pueden surgir aptitudes de imperialismo, triunfal y fuertemente soberanas y victoriosas.

Inglaterra, sin ir más lejos, sabiamente ha desarrollado este imperialismo; entendido como nosotros decimos ha llevado á las Indias una obra muy semejante, dominando tenazmente á los emperadores mongoles.

Al equilibrio nacional, también hemos de llamar y llevarlo á cabo para poder hacer la obra y que esta sea fructífera, eficaz para que apoye el desarrollo natural de energías que más tarde han de unirse á ese imperialismo, es decir, á ese brusco acento de desgarrar y noble serenidad del conjunto.

A España hemos de llamarla á la reunión de esas fuerzas, de ese idealismo progresivo de imperialidad fuerte, vigorosa; y á ese brusco acento de desgarrar y noble serenidad del conjunto, y á que siga con persistencia la elaboración que sea fundamental para lo porvenir, no rindiéndose, no pereciendo á sabiendas en la demanda de las dificultades grandísimas que se le han de presentar en todo momento, á cada paso que intente dar.

Animo; que sus fuerzas ingénitas las encuentre seguramente en un pueblo que no necesita otro acicate que una voz para que llegue en auxilio de sí mismo.

El Corresponsal

Por tierras de Burgos

La Virgen de las Viñas

Como decíamos á nuestros lectores en el número anterior, andamos veraneando dentro de casa, en la provincia, viendo lo que no conocíamos, lo que desconocemos muchos, y, como quedamos el otro día, vamos á contar algo de lo que por Aranda se ha presentado á nuestra vista.

La llegada á la villa ofrece un panorama pintoresco.

Guardando á Aranda, como protegiéndola, se encuentra el famoso santuario de Nuestra Señora de las Viñas, lugar de veneración para todo arandino, templo por donde desfila todo aquel que se casa, recinto de tradiciones y leyendas que no deben olvidarse ni romperse. Alhajada magestuosamente la imagen, los arandi-

nos, como respetuosos del santo pudor de la Virgen, no han osado jamás despojarla de sus vestiduras: «quien lo intente, quedará ciego», así cuenta la tradición, y así se cumple ésta. Nosotros al oírlo, creemos en la sentencia; ceguera, sino del cuerpo del espíritu, padecerá quien en en aquel lugar de recogimiento, ante aquella imagen, símbolo de un candor y una pureza sin igual, ose penetrar con la vista allí donde una religiosidad que encanta quiso que no llegara el hombre.

Cosas de Aranda

Entrar en Aranda y no visitar su Casa de Ayuntamiento, estando al frente de ella un alcalde como el Sr. Quintana, modelo de rectitud y de honrada administración, sería una falta que no nos perdonaríamos jamás. Edificio amplio, decorado con sencillez, cual corresponde á una tierra en que no se vive de lo relumbrón, allí vimos el cuarto en que durmió el Infante D. Francisco cuando, vencedora la revolución, marchó á Francia; allí contemplamos las dos tazas de plata, insignia con que desde antiguo los encargados de la clásica corredería del vino ostentan la autoridad de su cargo; desde sus balcones admiramos la grandiosidad del Duero y la grandiosidad de su puente, obra del Sr. Arias de Miranda, y luego, por dentro, vimos una secretaría y unas oficinas modelo de ordenación.

Nuestro andar requiere un descanso que se hace en la Tertulia.

La Tertulia, lector, es una monada, es un casino en que no falta el menor detalle de comodidad y buen gusto, es un lugar en donde ya no nos extraña que nuestro amigo Berdugo se pase las horas del día y... de la noche.

Con su terraza sobre la plaza de la villa, convida á sentarse para ver desfilir el día, sintiéndose uno pegado al sillón.

La Tertulia es la vida de muchos arandinos, y Berdugo es la vida, el alma de la Tertulia, que le debe, por decirlo así, todo.

Al lado de aquella el Casino Artista, bien puesto, y no lejos el de Recreo y el Círculo Católico, todos en la plaza, en aquella animada plaza, con sus tiendas, con su comercio variado, múltiple, con sus tenderetes en que la fruta se vende y se consume en un abrir y cerrar de ojos.

Hay que recorrer sus calles; las calles de Aranda tienen un sello especial de vida mucha vida; cada dos pasos un puesto donde se vende el pescado y otro donde se vende carne, mucha carne. El obrero allí no sabrá lo que es el ahorro pero tampoco conoce lo que es la anemia.

Y pasamos por la clásica calle de la Miel al terminar la cual se presenta la hermosa fachada de la iglesia de Santa María, que nos recuerda la puerta del Sarmiento de nuestra metropolitana.

Los alrededores están hoy bajo el influjo de la reforma; el asfaltado comienza á hacerse dueño de aquellas calles que recorremos sin cansancio por que á cada paso hay algo que contemplar: aquí es la casa del Estado Noble, morada de los antiguos hijo-dalgos, allí es la morada de D. Diego Arias de Miranda á quien, hay que decirlo con sinceridad, Aranda guarda cariños y respetos sin límites.

Las piernas van flaqueando y el estómago corre parejas con las piernas. Hay que descansar, comer y la fonda de Ibarra es con nosotros.

En Ibarra, lector, si vas á Aranda, encontrarás una fonda á la moderna, con su explanada delante del edificio, con su comedor espacioso, cómodo, situado en la planta baja, como para no sentir molestias cuando llegues cansado á tu yantar.

Los viveros

Hemos satisfecho nuestro apetito y hay que ver lo que la Diputación hace por la Provincia: nuestro viaje á San Martín de Rubiales se prepara sin perder tiempo y... al tren.

En un ferrocarril coquetón, acomodados nuestros cuerpos, el jefe anuncia la salida y nuestros ojos se abren para ver, para admirar aquella vega que se extiende á los pies de Castrillo y de Berlangas. La vegetación se muestra exuberante, aquella zona es la que ha de regar también el canal de Gumia para convertir cada celemin de terreno en un laminar de oro. El viaje

se hace en un suspiro y, entre la amena conversación de Berdugo, el sabroso chiste del amigo Carmelo Quintana, juez de 1.ª Instancia de Almazán, y la cadenciosa frase del Sr. Inspector de la línea que nos acompaña, llegamos á los viveros, verdadero jardín de vides en que puede recrearse la Diputación, plantel en que se muestran todas las producciones de vid americana, desde la Rupestris á la Chasela, desde el Aramon á la Murviedro, y ante el que de nuestros labios no salen otras frases que las de felicitación para el señor Berdugo, Inspector de aquél lugar y para el capataz que dirige toda aquella plantación, hombre en sus procedimientos revelador de una práctica tan necesaria, y que para sí quisieran muchos.

Sobre el terreno nos enteramos de la obra redentora que para los pueblos vitícolas está realizando la Diputación al dedicar, como dedica, su atención y sus fondos á producir injertos que salven á aquellos de la devastadora filoxera.

El Canal de Guma

Objeto especial de nuestro viaje, teníamos que dedicarle un día entero y así lo hicimos.

Tú, lector, no sabrás acaso que es eso de Guma, como nació lo de Guma.

Un día, allá por el 1900, un diputado provincial, celoso defensor de los intereses de la región que le viera nacer, el Sr. Revenga, preocupado ante la situación de los pueblos de Aranda y Roa, amenazados con la desaparición de sus viñedos, vertió en la Corporación provincial la idea de que el riesgo diese á aquella Zona lo que la filoxera la llevaba, y habló de un canal propuso tomar al Duero sus aguas en Guma y soñó, y soñó.

El sueño, fué realidad más tarde, realidad gracias á la Diputación, á los representantes en Cortes y muy especialmente á D. Diego Arias de Miranda sin quien, justo es confesarlo, el canal no existiría.

El pensamiento del Sr. Revenga, comenzó á rodar en forma de expediente y la Diputación, que desde los primeros momentos subvencionó el proyecto con 60000 ptas., no cejó un instante en sus gestiones y el expediente fué andando unas veces lentamente y otras más ligero, hasta que en 1905 tomó forma con un presupuesto de 528.660'93 pesetas.

Noble es consignar que los pueblos de aquél distrito, entre los que por su desprendimiento se destacan Castriello de la Vega y Berlangas, ofrecieron esfuerzos y sacrificios para llegar al fin, que está ya tocándose, el de que el agua bienhechora arranque de la emigración miles de brazos de aquellas aldeas, de aquellos lugares.

La acción oficial insinuó la idea de que el Canal, obra hermosa, llevara el nombre de una reina hermosa también, y desde 1906 el Reina Victoria figura en el plan del Estado entre las obras hidráulicas de más relieve, pero para los ribereños el canal será siempre el canal de Guma.

Describir las impresiones que se producen al contemplar sus obras, es para nuestra pluma tosca, vulgar, tarea difícil; aquella lucha entre la ciencia y la naturaleza, lucha en que sale venciendo la primera por medio de la ingeniería, es algo que subyuga; aquel túnel de 200 metros, hecho con perfección admirable; aquellos Valladares, al asomarse á los que el vértigo parece apoderarse de nosotros; aquella presa, gallarda, airosa que se adueña del impetuoso Duero para quitarle lo que necesitan aquellos pueblos, aquellos terrenos sedientos; aquella casa de máquinas, que se levanta como fortín defensor de las acometidas de un río que no consiente ser dominado, todo, todo es algo ante lo que hay que descubrirse respetuosos y contemplarlo con admiración.

Nosotros, á la vista de aquel espectáculo, sobre aquellos riscos, en plena naturaleza nos dijimos ¡bendita sea la ciencia y bien haya de las Corporaciones, de los hombres, que se preocupan de los pueblos, de los olvidados pueblos!

El presidente del Sindicato de riegos del canal, Sr. Berdugo, nos enteró de todo, nos presentó la obra hasta en sus menores detalles y, por último... nos llevó á comer al convento de La Vid.

Pero esto y otras cosas de nuestra excursión merecen capítulo aparte.

DOCTOR MERINO

Médico-Director de la «Gota de leche» ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Consulta de docs á dos PORTALES DE ANTON, 16, 2.º

Para los pobres consulta gratis de nueve á once, los lunes, miércoles y viernes en la «Gota de Leche» (calle de San Juan).

El mejor remedio para combatir el estreñimiento son los Grains de Vals, laxantes, purgantes y depurativos. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

CUENTISTAS

La mujer fantasma

En mi último viaje de Chicago á Nueva-York, aprovechando una larga parada del tren, me acerqué á la máquina y, como el maquinista observara la curiosidad con que yo la examinaba, me invitó á subir á ella para que viese sus mecanismos principales.

Un algo llamó poderosamente mi atención; algo que parecía un insecto y que encerrado en un marco dorado colgaba á uno de los lados del regulador. ¿Qué es esto?—pregunté. Y el maquinista respondió: un recuerdo que siempre llevo conmigo porque salvó mi vida y la de trescientos más.

Dijome así: Hará un año, viajaba con esta misma máquina en unión del fogonero Jim, buen muchacho aunque muy supersticioso, el cual me veía entonces pero ahora no.

Debía salir de M... á la una de la madrugada para llegar á las seis á L... La noche era endemoniada, soplaban terrible huracán y llovía á torrentes, sin cesar. Jim pronosticaba un mal viaje ¿Por qué tienes tanto miedo?—le pregunté. Porque presento una desgracia.—A decir verdad yo no estaba tranquilo, el tren era largo, pesado, llevaba viajeros, y el pensar en la responsabilidad de mi cargo, exaltaba mis nervios.

Reconocido el tren minuciosamente y viéndolo todo en orden, di el oportuno aviso dándoseme la señal de partida. Envueltos por una obscuridad impenetrable, apenas si distinguíamos la luz del farol delantero de la máquina. Llevábamos el máximo de velocidad sosteniendo en la caldera la necesaria presión.

La obscuridad iba siendo mayor; la lluvia torrencial continuaba; de repente, vi como corriendo ante nosotros se presentaba una gigantesca figura de mujer envuelta en largo y negro velo, agitando sus brazos, para enseguida desaparecer.

No puedo manifestaros mi estupor, pero fué tal, que Jim, súbitamente, me preguntó: ¿Qué os pasa? De mí sé decir que no acerté á responder.

Estábamos próximos á Rok-Creek, teníamos que pasar un puente, sobre un profundo río, del cual solo distábamos una milla, cuando oí gritar á Jim y mirando entonces al sitio que aterrorizado señalaba, pude ver sobre los carriles á la gigantesca mujer, ya tranquila, ya bailando frenéticas danzas.—Frank ¡por Dios! no paseis el río; enteraos antes si está bien la vía, exclamó Jim.

Maquinalmente obedecí, cerré el regulador, jugué los frenos y el tren quedó inmóvil. Oíamos el furioso rugir del agua en Rok-Creek á nuestro frente. Bajé de la máquina y en unión del conductor avanzamos en nuestro reconocimiento explorador.

Tal era la obscuridad, que escasamente se veía á dos metros de distancia; más apenas habíamos andado unos cuantos pasos, cuando logramos ver, horrorizados, cómo ante nosotros se presentaba una profunda grieta que obstruía por completo la vía, invadida por las tumultuosas aguas.

De nuevo sobre mi máquina vi otra vez á la mujer negra que bailaba con exaltado frenesí y como bailaba... sobre el farol de la máquina ese insecto que veis en ese cuadro, y que volando delante de la luz proyectó la sombra que semeja la de una mujer salvó nuestras vidas.

Ahora comprenderás porque guardo con tanto cariño ese insecto.

Por la traducción, NULO

Higiene de las aguas

Depurar las aguas de los gérmenes nocivos que puedan contener, es de tan capital importancia social, y ejerce tal influencia en las condiciones de salubridad de una población, que ha muchos años los higienistas se han ocupado en resolver tal problema.

Entre los medios aconsejados y cuyo uso está más extendido, figuran los filtros de todas clases y el de la ebullición del agua muy especialmente, pero todos ellos solo sirven para la purificación de pequeñas cantidades. Si quisiéramos obtener grandes volúmenes de agua esterilizada, la solución sería económicamente imposible por su excesivo coste, pues sabida es la importancia de los problemas económicos, tanto individuales como colectivos, siendo la falta de recursos el mayor obstáculo que se opone al desenvolvimiento rápido de las sociedades.

Teniendo en cuenta lo expuesto y la general falta de uso de dichos medios por la inmensa mayoría de los individuos, dirigiéronse los estudios á buscar procedimientos que permitieran la esterilización en grande de las aguas que abastecen las poblaciones, sin perder de vista el aspecto económico del asunto.

Como siempre que se plantean problemas de la importancia del que nos ocupa, el número de soluciones propuestas es considerable, pero no siendo nuestro objeto hacer un estudio crítico de ellas solo citaremos la que ha merecido la preferencia y está en uso en las capitales más importantes.

El procedimiento aceptado es el que tiene por base el ozono, que es pura y simplemente el oxígeno electrizado y condensado, el cual se obtiene por descargas eléctricas sucesivas.

El olor á azufre que se percibe durante las tormentas es el característico del ozono y debido á su enorme potencia oxidante, es un gran microbicida, pues destruye todo germen con quien se ponga en contacto.

Tan preciosas cualidades son utilizadas por medio de aparatos apropiados al volumen de agua que ha de purificarse, en forma tal que ni la más pequeña gota deja de ser saturada del citado gas, y como este no es soluble en el agua, después de cumplida su misión microbicida queda en completa libertad, sin que en las aguas sometidas á su influjo se encuentre ni el más tenue vestigio de su presencia.

Usase también el ozono en la desinfección de la atmósfera de los grandes locales y salas de reunión y en múltiples aplicaciones higiénicas é industriales, de las que el sexo femenino no está ignorante.

Todas las aguas destinadas á las necesidades fisiológicas de los habitantes de una población deben ser sometidas al tratamiento por medio del ozono, especialmente aquellas de que se sospecha que, por cualquier causa, puedan ser contaminadas durante su curso, y desde luego las que procedan de ríos, embalses ó depósitos, cuya absoluta inocuidad no sea posible proveer.

Por lo que contribuirá á robustecer la justa fama que goza Burgos de población saludable, y como alta medida de higiénica precaución, esperamos que nuestro Municipio dando una prueba del interés con que vigila los intereses á él confiados, hará por su parte y obligará á efectuar á quien corresponda cuantos sacrificios sean necesarios para conseguir que las aguas de que se surte la capital estén en todo tiempo libres de cuantas impurezas comprometan la salud del vecindario.

Bolsa política

Las declaraciones del Sr. Canalejas reflejadas en «Diario Universal» han constituido el comentario de la semana. Después de aquellas á nadie cabe duda de que D. José está, como los picadores que saben van á caer; buscando la caída mejor, que para el «ilustre demócrata» es la de los radicalismos. Por lo menos, con ella, en este país no le faltan jamás jaleadores de esos que se pasan la vida creyendo que el cocido viene por ese lado sin trabajar.

En la semana, un consejo de ministros, en San Sebastian, para dar cuenta de... que aquí no hacen nada más que corretear los ministros, pues aparte de lo que Alba dijera del éxito de su viaje á Burgos lo demás no valía la pena de haber andado de un sitio para otro los señores del Consejo, ni de haber interrumpido el sosegado veraneo del gran Barroso.

Por Zaragoza siguen ensayando la huelga general de este verano. Es una delicia. Con tanta libertad estamos como queremos, hay libertad para todo, para todo menos para trabajar.

Aquí en la semana hemos tenido bastante con el sabor de boca que nos dejó Santiaguito, el niño de las de Alba, respecto de quien hemos aprendido que prometió á sus correligionarios volver. A otro nos nos parece que están verdes. El regenerador del Magisterio pasará por Burgos de pasada ¡y gracias! si no quiere enterarse personalmente de las simpatías que ha dejado en esta ciudad.

A propósito del Ministro de Instrucción Pública hemos oído, sin que podamos asegurarlo, que nuestro gobernador y nuestro alcalde habían expresado al señor Canalejas el disgusto de la población ante la actitud observada por aquél mientras permaneció entre nosotros.

Nosotros no lo creemos, nuestras autoridades no se disgustan tan fácilmente como los demás, tienen más cutis que sus administrados.

Sin más noticias que comunicar á Vdes. que la de que nuestro gobernador propietario, es decir, el que cobra el sueldo, sigue mejorando del estómago en las aguas de Trillo, y la de que el Sr. Montero, presidente interino de la Diputación, ha recibido muchos plácemes por lo bien alombrado que presentó el Palacio Provincial para recibir al Sr. Alba y para que este no sintiera frío, colgamos hoy la pluma, porque además con el calor se nos va secando.

Al Sr. Alcalde

Por segunda vez le rogamos se sirva dar las órdenes para que el urinario del Espolón sea provisto de agua corriente.

Se lo rogamos en nombre de cuantos andan bien del olfato, chatos y narigudos.

—Los propensos á congestiones deben emplear los Grains de Vals, laxantes, purgantes y depurativos. No producen irritación. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Unión de estudiantes

Conferencia de Berrueta

Nuestro buen amigo el catedrático de Granada disertó el martes último en una de las aulas del Instituto, sobre la vida, obras y espíritu de D. Marcelino Menéndez y Pelayo.

La conferencia fué verdaderamente notable, original, amenísima. Sin largas parrafadas, sin alardes ridículos de pomposa erudición, el Sr. Berrueta nos hizo ver toda la grandeza del genio, y con trazos personalísimos, con rasgos de un hondo sentido, con apreciaciones muy suaves y muy exactas, que daban ancho margen al comentario, dibujó la figura del hombre ilustre, al cual el ejercicio de los cargos oficiales restó tiempo y calma para realizar su labor.

Leyó Berrueta algunos párrafos de diversas obras de D. Marcelino, para completar con tal lectura el vigoroso relieve de la personalidad del sabio.

El catedrático de Granada fué muy felicitado y repetidamente aplaudido por su conferencia.

La segunda conferencia la dará el señor Berrueta mañana lunes á las seis de la tarde en el Instituto.

El tema es el siguiente: «Visión de Andalucía».

El Sr. López Salinas

Desde hace unos días se encuentra en Burgos don Agustín López Salinas, abogado y profesor de Estado en Santiago de Chile, que viene á España comisionado por su Gobierno en viaje de instrucción.

Persona cultísima, erudito, de un trato distinguido, en los pocos días que lleva en esta ciudad, el señor López Salinas se ha captado numerosas simpatías.

Accediendo amablemente á la invitación de los profesores del curso de Paidología, dará el viernes próximo en la Normal de Maestros una conferencia sobre la «Sugestión bajo el punto de vista antropológico, jurídico y pedagógico.»

Al distinguido huésped no le guía—como él dice—otro móvil, al dar dicha conferencia, que demostrar de este modo con ese acto público lo muy agradecido que se halla á la hospitalidad que ha encontrado en este nuestro pueblo.

Sea bienvenido.

Cartas de Lulú

Queridísima Tinita: Has hecho muy bien en suponer que asistí á la corrida de Beneficencia, y que me divertí bastante. Hablé con Carretero, que presidía, tan simpático como siempre, y con Villena, el comandante, que me dijo varias atrocidades y arrojó un puro á los diestros; á mi amiguísimo Florisel le prometí otro, un «Bismarck» para el día en que Florisel le haga un chiste bueno...

La noche del lunes, en el Espolón, hubo su pizquita de bronca, á consecuencia de una revista... militar y de una jira campesina. Ya te explicaré esto.

También hubo el jueves, en el cine del Huerto del Rey, un pequeño escándalo bastante grande, en el que lo menos que hubo fueron bofetadas y frascitas de tonelaje mayor. Ya te explicaré también esto.

El otro día—no voyas á creerte que otro escándalo—fuí á la Exposición, que no había visto hasta entonces. Es una divinidad de Exposición. Entrás, y no sabes

salir. Hay una colección de abanicos... ¡primorosa!; no faltan más que los estilos extremos del abanico: el abanico chino primitivo y el moderno abanico japonés de Europa. Es encantador.

Hay la mar de chucherías. Hay tablas y lienzos feísimos, pero de un mérito atroz; pedruscos gloriosos; cacharros de una transcendencia tremenda; un S. Jerónimo con rab, y una cena divertidísima, de la que el mantel, completamente adamascado y horrorosamente bien puesto, tiene más geometría que Corral, y en la que las copas son del más puro Bohemia y algunos comensales padecen una inapetencia deplorable.

El cuadro de Cortés es precioso, como tú me anunciaste. Admira la expresión, la verdad, el relieve de las figuras. Sobre todo á S. Blas, á S. Francisco, no sé cual es el otro, y á Sta. Teresa no puede mejorárselo; son la misma perfección. Las piernas de S. Lorenzo están admirables de color y de dibujo, en especial de dibujo. Un poco atrevido el azul del cielo, y un poco inconcluidos algunos detalles. Pero los que se salen del cuadro son la Virgen y el Niño. La Virgen es demasiado humana, tan mona y tan sonrosadita, que dan ganas de darle un beso. El Niño es bastante basto, y sobrado terso. Además, y principalmente: con el azul rabioso del manto de la Virgen sobre el verde acérnimo de la túnica es imposible entonar el cuadro.

Nada digamos de lo pésimamente bien que está el clavel del Niño; es un grito estridente de color.

Solo puede perdonarse todo esto á quien tan inimitablemente ha pintado lo demás. Es, en suma, el cuadro de Cortés un cuadro valiosísimo, de un luminismo muy difícil, de un colorismo maestro y de una fuerte belleza.

Peró voy á concluir, querida...

He estado con D. Antonio Plaza y con Perico Poblador. A Plaza le he dicho que ha de traernos este otoño unos luchadores greco-romanos, aunque tenga que enfadarse «El Bachiller Chinchilla»; y le he dicho á Poblador que, ya que ha dedicado un concierto á los niños, nos dedique á las muchachas otro, que podría ser «La fiesta del vals», como otro día, para los muchachos, «La fiesta del pasodoble»... Poblador, que es muy galante, piensa complacerme.

Y ahora sí que no ya más. Tu invariable

Lulú.

Se me olvidaba, mujer. La otra noche, en la Acera, estuvo *miéndome* con don Santiago Alba.

El vuelco de Mejorada

La merienda, incólume

Cuando esta mañana nuestro compañero Sr. Mejorada se dirigía en un coche con su familia para pasar el día en el campo, desprendióse no sabemos si la rueda izquierda ó la derecha del carruaje, suponemos que aquella, porque Mejorada siempre ha tenido miedo á las izquierdas, y el desprendimiento dió lugar al vuelco correspondiente.

El caso produjo el consiguiente susto, nada más.

Las personas han resultado ilesas y la merienda, según los últimos datos que nos envía nuestro compañero, quedó incólume hasta las primeras horas de la tarde en que habrá sufrido un golpe de muerte.

Nuestro amigo sabe ya caer mejor que Canalejas.

Ayer en la Normal de Maestros

Inauguración de un curso

El Sr. Sarmiento va á dar un curso de paidología. Y la apertura de este curso se celebró ayer en una de las aulas de la Escuela Normal de Maestros.

El director de esta Escuela Sr. Seisdedos ensalzó en correctas frases la personalidad del Sr. Berrueta, que presidía el acto, y encomió los trabajos y las iniciativas del Sr. Sarmiento. Tuvo también elogios sinceros para la orientación del curso que se inauguraba, y en el que iba á tratarse de asuntos en extremo interesantes y útiles. El discurso del Sr. Seisdedos se aplaudió justamente.

Después de un intermedio musical levantóse á hablar el Sr. Berrueta.

«Acepto agradecido—comienza diciéndome—estos honores y bondades; pero declino toda la responsabilidad».

Hace notar cómo, á pesar de su continua labor intelectual, de estar abrumado por trabajos que no admiten espera, no se niega á invitaciones para actos cultu-

Para hacer compras visite U. "El Bon Marché"

Casa dedicada á confecciones, lencería, juegos de camas, camisería y corbatería. 6, ESPOLON, 6

rales, por entender que cada uno debe contribuir á la realización de ideales buenos.

Dice que no sabe lo que será el curso de paidología, que á él le basta saber que es un problema de estudio, debiendo interesar y afectar á todos. Tiene frases encomiásticas para el Sr. Sarmiento, iniciador de la obra, y aplaude por sus entusiasmos y por sus ansias de perfeccionamiento á los maestros burgaleses y á los que dice que el profesor oficial debe contrastar su obra de cátedra saliendo del silencio de las cuatro paredes del aula, asegurando que así cambiaríamos la faz de nuestros estudios y de nuestros centros de enseñanza.

«¿Porqué exclama—no se ha de acercar la Universidad á las Escuelas Normales? ¿Porqué esos hitos y esos cotos bárbaramente aisladores de los grados y las categorías, entre lo armonioso de todos los grados y de todas las categorías, en la obra de la instrucción popular?» «Mi Universidad de Granada—añade—abierta á las orientaciones nuevas está aquí conmigo, ratificando mis pensamientos y mis palabras.»

Asegura que en el curso de paidología se anuncia un problema altamente transcendental, el problema del niño, que no se queda en la especulación de los laboratorios ni en el sigilo científico de los libros, problema que está en la vida misma y que en todas partes, en la escuela, en la casa, en la calle, en la Iglesia, se plantea, obligándonos á todos á ser *paidólogos*, á ser, en frase de más alma y sentido, amantes de la niñez.

Bellamente expone cuanto de grave y de importante encierra la educación del niño para que se transforme en hombre sano de espíritu y de cuerpo.

Encomia la obra de los maestros, los que han de cuidar y de dirigir á los niños, dejando en descanso á los padres y en libertad para el visiteo y las exigencias sociales.

Ataca á la vana orientación pedagógica que quiere que la Escuela sea como una enciclopedia del saber humano, que los libros y las asignaturas y los programas sean infinitos, añadiendo que la humanidad pide cosa de más sustancia, que los maestros formen el alma de los niños, realizando lo que no saben ó no pueden ó no deben hacer los padres de familia.

Define, con supremas delicadezas en el estilo, lo que debe ser la educación, en lo que consiste una perfectísima y completa educación, el más alto ideal de la sociedad.

Como epílogo de su trabajo, el Sr. Berrueta leyó un preciosísimo cuento, en el que, con toques de una fuerte y honda poesía, se presenta el caso frecuente de la niñez irresponsable y que, por culpa de los hombres tiene á veces que cargar con cuidados y atenciones impropios de su edad.

El Sr. Berrueta fué atentamente escuchado y aplaudido con verdadero entusiasmo repetidas veces.

Al acto asistió numerosa concurrencia figurando en ella la colonia francesa y nutrida representación del magisterio burgalés.

El sexteto musical, dirigido por don Eterio Ríos, interpretó escogidas composiciones.

Terminado el acto, el señor Seisdedos telegrafió al Rector de la Universidad de Valladolid, dándole cuenta de la apertura del curso, y al de la Universidad de Granada expresándole el agrado con que había sido escuchado el señor Berrueta y saludando á aquel Centro docente en nombre de la Normal de Maestras.

Pídase Sal Vichy-Etat, para bebidas, Comprimidos Vichy-Etat, efervescentes, y Pastillas Vichy-Etat, de sus envases de origen. Rehúlese toda imitación.

Toreros y Toros

Al igual que el vecindario de San Lesmes, el del barrio de San Gil se prepara á allegar recursos con destino á sus pobres, y al efecto está organizando una novillada que se verificará el día 1.º de Septiembre.

La suscripción de acciones, que según nuestras noticias, va por muy buen camino, puede hacerse en los establecimientos siguientes: Sres. Hijos de Santiago Rodríguez, Bonifacio Izquierdo y Agapito Díez y C.ª

También la aristocrática sociedad «Salón de Recreo» piensa reincidir en los

últimos días del corriente mes, según se dice, celebrando su tradicional encerrona, que seguramente resultará tan brillante como todas las verificadas por la mencionada sociedad.

—El cartel de la corrida que tendrá lugar en Palencia, con motivo de la feria de San Antolín, el día 2 de Septiembre próximo, ha quedado constituido por Vicente Pastor y Pacomio Peribañez, que lidiarán ganado de Colmenar ó de Carreiros.

El capitán Cebreiros

Nuestro buen amigo, nuestro distinguido colaborador Nazario Cebreiros, ha sido recompensado por su comportamiento en la campaña de Melilla, con la cruz roja pensionada.

Al marchar voluntario á Africa sabíamos de antemano que Cebreiros respondería al concepto que tiene de su deber, y así ha sido.

Nuestra enhorabuena al amigo.

Notas del reporter

Invitados por el expresidente de esta Diputación D. Manuel Gutiérrez Ballesteros salen mañana para las posesiones de este señor en Laguardia, los Sres. Martín, abogado de Aranda, Quintana, Juez de 1.ª Instancia de Almazán, y Berdugo y Zamárraga; diputados provinciales.

—El martes próximo saldrá para Briviesca acompañado de su distinguida esposa, el teniente alcalde Sr. Almuzara.

Desde aquella ciudad se trasladarán después á Caldas de Oviedo.

—Hace unos días se encuentra en esta ciudad, nuestro querido colaborador empleado en la Comisaría Regia D. Francisco Díez de las Fuentes, quien en unión de su elegante y bella esposa, piensa pasar aquí la temporada de verano.

—Así bien ha llegado nuestro buen amigo D. Francisco Trabadelo, empleado en la Administración de Correos de Irún.

—Ha fallecido en Madrid D. Federico García Arés, comerciante que fué en Burgos.

—Según hemos oído ha sido pedida en Madrid la mano de la distinguida señorita Encarnación Baudin, hija del finado don Federico, magistrado que fué en la Audiencia de Burgos, para un joven abogado de Huesca.

—Se encuentran en Burgos los señores Conde de Berberana y Encinas de regreso de su excursión veraniega.

—Anoche fué detenido en el Café de Candela, por el Jefe de policía Sr. Génova acompañado del vigilante Sr. Nicolás, un individuo llamado Eloy García Tejero, que ha cometido algunas estafas en Santander, se ha fingido policía y aquí en Burgos ha llevado á cabo un hurto en la casa en que se hallaba hospedado.

Esta mañana ha sido entregado á la guardia civil, que también buscaba á ese pájaro de cuenta.

—En el correo de esta tarde ha salido para Cadiz, con objeto de posesionarse de su cargo, el bizarro comandante de artillería D. Rafael de Souza.

—Hemos leído el primer número del semanario «Las cosas...», al que deseamos una larga vida, un franco éxito, etc. etc.

PICOTAZOS

Sobre el intercambio.
—Dígame cómo no fué á la conferencia del martes?
—¡Sabe usted! Los sabios no vamos sino por mercede.
—Bueno y cuándo es eso?
—¡Qué duda tiene, cuando hablamos nosotros!

En el Café.
—Vamos á ver y á usted ¿qué le parecen los cursos de verano?
—¡Qué me han de parecer! Eso, de verano.

Entre alumnas.
—¡Pues señor! ¿Con qué se comerá eso?
—¿Cuál?
—La Paidología ¡mujer!
—Chica, no lo sé, pero me lo figuro.
—¿Pues?
—¡Naturalmente! Como cosa de niños... con papilla.

Entre amigos.
—¡Qué me dices! ¿Con que te haces del intercambio?
—Qué quieres, chica, ya lo sabes como me muero por las lenguas!

En el paseo.
—¡Qué haces, que no sales por las noches!
—¡Qué quieres, como me ha salido un francés!
—Vamos á ver y ¿qué te enseña?
—Ya puedes suponerle: la lengua.

Por Telégrafo y Teléfono

En honor de Maura

Santander.—En Solares se ha verificado el banquete con que los conservadores de aquella provincia obsequiaron al Sr. Maura. Asistió gran número de comensales. Al final, el jefe del partido pronunció un elocuente discurso, haciendo importantes declaraciones.

Brindó también el presidente de la Comisión organizadora. Ambos fueron aplaudidos con entusiasmo.

De la catástrofe

Bilbao.—Continúan recibiendo de toda España donativos para socorrer á las familias de los naufragos. Su Santidad ha remitido con este fin 3.000 liras.

Al partido conservador

Insistese en que el senador señor Parrés ha ingresado en el partido conservador, disgustado, como muchos, de la política que sigue el señor Canalejas.

De San Petersburgo

Comunican de San Petersburgo que se halla sitiada por los revolucionarios la fortaleza de Cerensaunde. Ignóranse detalles.

De Marruecos

Tanger.—Los franceses han tenido un combate con las fuerzas del Roghi, que duró unas cuatro horas. El pretendiente Muley-Hibba se encuentra cerca de Marrakesh, temiéndose que el Glany no podrá impedir su entrada.

En los tabores de Saffi y Mogador ha aumentado considerablemente el número de desertores.

Dicen de Rabat que el coronel Mangin, al frente de una importantísima columna, se propone recorrer toda la parte sudeste de la Chania é impedir las incursiones de los núcleos que siguen al Hibba.

El conflicto italo-turco

Londres.—Dicen de Constantinopla que se ha llevado á un acuerdo entre Italia y Turquía, gracias á la orientación que los comisionados de ambas potencias han dado á sus gestiones.

La hermana del Papa

Roma.—La hermana mayor de S. S. ha sufrido un ataque de parálisis, encontrándose en grave estado. El Papa hállase apenadísimo.

Las huelgas

Las últimas noticias recibidas de Zaragoza acusan en aquella población, respecto al desarrollo del conflicto obrero, una gran intranquilidad.

Los patronos se niegan á aceptar la fórmula de arreglo propuesta por los dependientes de comercio.

Huelgan actualmente, unos 1.000 metalúrgicos y cerca de 200 pintores.

Los camareros de café, en prueba de solidaridad, continúan separados del trabajo.

Fuerzas de la guardia civil patrullan por las calles.

Oficialmente se sabe que los patronos no aceptan la mediación del Instituto de Reformas sociales, y han acordado contestar con un manifiesto á los dependientes de comercio.

Los núcleos de obreros recorren la ciudad tranquilamente.

En Málaga, representantes de todas las sociedades obreras han visitado al gobernador, dejándole en libertad para que resuelva el conflicto conforme á su criterio. El gobernador reunirá hoy á patronos y obreros, proponiéndoles varias soluciones.

Rasgo heroico

Tolosa.—El sargento retirado de Carabineros Jaime Cristi, ayudado por una hija suya llamada Carmen, acudió ayer á la punta del Morro del Gos, salvando á tres hombres que allí se encontraban luchando con los olas, por haber volcado la barquichuela que ocupaban.

Horroroso crimen

Sevilla.—En Villaverde del Río, pueblo de esta provincia, se ha cometido un horroroso asesinato.

La víctima ha sido un anciano llamado Miguel Gallo que poseía algunos bienes; y los autores su esposa y un yerno de ésta.

Cuando se encontraba durmiendo el infeliz anciano, los criminales se arrojaron sobre él estrangulándole.

Los asesinos fueron detenidos y encarcelados.

De Melilla

Recíbense noticias en la plaza de que grupos de malhechores acosados por el hambre, atraviesan el río Kert, dedicándose al merodeo.

Los habitantes de aquella zona, están prevenidos, reinando entre ellos alguna alarma.

Estos últimos días, las fuerzas de policía indígena prepararon una emboscada, cambiándose entre ambos bandos muchos disparos.

Los policías, consiguieron detener á tres de los citados moros, matando á otros dos.

Los demás huyeron á la desbandada.

Imprenta de Marcelino Miguel.

Matossi, Fanconi y Compañía
CAFÉ SUIZO
Helados, Cocktails, etc., etc.

CONFITERÍA Y PASTELERÍA

Antonio Berzosa

Se reciben toda clase de encargos para bodas, banquetes y bautizos. Comestibles vinos finos, y licores, y conservas Primeras marcas.

San Lorenzo, 12.—BURGOS.

La Reine de la Mode

Revista de Modas, francesa, la más barata, la más completa, la mejor presentada. Se publica mensualmente con una profusión de grabados de todas clases de vestidos para señoras y niños y un patrón cortado, contenido en una artística é inmejorable cubierta.

Año, 12 pesetas.—Seis meses, 6'50 pesetas. Número de muestra, 1'25 pesetas.

Bonito regalo á todas las suscriptoras que envíen sus órdenes durante este mes á la Dirección de LA REINE DE LA MODE, en Irún. Apartado 4.

PARA LA VENTA

de material eléctrico, juguetería y otros artículos extranjeros, precisa Agente activo y con referencias en Burgos.

Escribir á E. R., calle de Mesonero Romanos, 34, MADRID.

Doctor C. URRACA

OCULISTA
Lain Calvo, 18, principal.

Consulta de once á dos. Gratis á los pobres.

Relojes y cadenas de oro de ley

No comprar sin ver antes el objeto y variado surtido que acaba de recibir en la Refinería de LUIS TORRES.

Plaza Mayor, 35 y 36.

Preparación para Carreras Militares

Sección especial creada en el Colegio de HH. Maristas de la enseñanza de Burgos bajo la dirección técnica de acreditados profesores oficiales del Ejército, en atención á la temprana edad que el nuevo plan de ingreso en las mismas exige comenzar los estudios.

Las clases empezarán el 1.º de Septiembre próximo. Los alumnos serán: internos, medio-pensionistas y externos. Todos tendrán la enseñanza y estudios dentro del Colegio.

Precios excepcionales á huérfanos de militar ó marino é individuos de tropa. Por este curso y el próximo se explicarán también las clases del plan antiguo. Dará informes el reverendo hermano director.

Venta y Alquiler de Muebles

MUEBLES DE OCASIÓN

de inmejorable uso, se cambian por otros que no lo estén. Hay verdaderas gangas. Plaza del Arzobispo, número 19.

No bebas más,
este vicio no es más que nuestra ruina.



Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del intemperante.

Muestra gratuita.—Todas aquellas personas que tengan un bebedor en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias, y en los depósitos al por mayor, para adquirir la muestra gratuita, escriba hoy á Coza Powder Co., 76, Wardour Street, Londres E.1.

Depósito en BURGOS: Farmacia de JUSTO MARTINEZ, Plaza Mayor, número 45. — E LERMA: V. Domínguez, Mayor, 42. — EN VILLADIEGO: Farmacia de Luis Escudero.

Epilepticos

Curas sólo con los célebres Polvos del
Cav. CLODOVEO CASSARINI
DE BOLONIA (ITALIA)

Nerviosos!

prescriptos por los más ilustres clínicos del mundo, por la curación más eficaz y segura en las enfermedades siguientes: Epilepsia, histerismo, histero-epilepsia, corea, palpitaciones de corazón, insomnio, cretismo nervioso, incontinencia nocturna de orina, vómito incoercible, bronco-espasmo, tos, asma, zumbido de oídos, cefalalgia, hemicránea, tic doloroso, gastralgia de cualquier origen, ciática, cambrabre muscular intestinal, histérgia y otras enfermedades específicas. Los polvos CASSARINI fueron premiados con la más alta recompensa en la Exposición Internacional del Congreso Médico.

PUNTOS DE VENTA EN BARCELONA: Viuda Alsina, Salvador Banús, Viladot, Vicente Ferrer, Hijo de Vidal y Rivas, Doctor Andreu, J. Uriach y C., Antonio Serrano J. Segala y J. Calmet—EN MADRID: Pérez, Martín y Compañía, Martín y Durán y F. Gayoso. Referencia: J. Bartra Jaime I, 10.—BARCELONA.

GRAN ADELANTO



La lámpara "OSRAM," se fabrica hoy con filamento de hilo estirado irrompible (último invento en la fabricación de lámparas Metálicas), que la hace tan resistente como las antiguas de carbón.

La nueva lámpara OSRAM es hoy la UNICA que resiste á todas las sacudidas, sobretensiones y manipulaciones bruscas, pudiéndose considerar como irrompible.

De venta en las centrales y buenos establecimientos de electricidad.

LEON ORNSTEIN.—MARIANA PINEDA, 5, MADRID

El almacén mas importante de España en el ramo de electricidad.

En Alemania el público particular

compra la mayoría de lo que le hace falta al precio de fábrica. No hay razón por qué se pague 50 Ptas por una cosa, que comprada en el sitio á propósito resulta á Ptas 30.—La casa abajo firmada ofrece al público español una nueva facilidad para comprar directamente de primera mano al precio original del fabricante todo lo que se fabrica en Alemania y muy especialmente los siguientes objetos.

- Relojes de toda clase
- Joyería y platería
- maquinas para retratar, desde 25 Ptas.
- cinematografos, desde 50 Ptas.
- maquinas para coser, desde 75 Ptas.
- » escribir, desde 100 Ptas.
- bicicletas, desde 75 Ptas.
- motocicletas, desde 300 Ptas.
- automóviles, desde 3000 Ptas.
- armas de todas clase
- juegos y lentes de ultima moda
- muebles de toda clase
- confección para Señora y caballero.

poniéndose en cuenta el precio original de coste. El beneficio de la casa consiste unicamente en lo por 100 que se aumentan el precio de coste mencionado.

por ejemplo: no 10000 A reloj de oro para Señora
precio de coste Ptas 22,50
más 10 por 100 2,50
precio de venta Ptas 25,—

Se efectúan pedidos desde 25 Ptas en adelant. Facilidades de pago para personas de garantía. En todos los ramos susodichos hay constantemente objetos usados que por cualquier motivo se venden á precios excepcionales. Una lista mensual de tales ocasiones se manda á quien la desee. Pídanse Ofertas, incluyendo el sello para la contestación, á la casa ARNOLD FEUER, Berlin Charlottenburg, Gervinusstr., 24. Los respectivos catálogos con dibujos y precios se mandan contra envío de 1 Pta. en sellos de correo que al hacer un pedido se deduce del importe. Indíquese el artículo que se desea. **¡OJO!** Cartas para Alemania cuestan 25 cts. No se pueden admitir las cartas insuficientemente franqueadas.—SE ADMITEN REPRESENTANTES SERIOS.

LA HISPANO-FRANCESA

Zaragoza, 4.—MADRID

Billares de precisión.—Juegos de bolas.—Tacos.

Reparaciones á precios económicos.

Muebles de lujo Construcción garantizada

Gran Fabrica de CHOCOLATES de Baldomero Quintanilla

Paloma, 24 y Sombrerería, 15.—BURGOS.

Casa montada con los últimos adelantos. Especialidad en CHOCOLATES. Grandes descuentos al por mayor.

No dejar de visitar esta casa, que es la que más ventajas ofrece.

Valentin Marcos

Almacenes de hierros, camas y ferreteria. Único representante en Burgos de la sociedad «Cemento Portland» de la acreditada marca «Cangrejo».

Depósitos: Calle del Mercado, 14.



A 16 PESETAS RELOJES GARCÍA

Espolón, 17.—BURGOS.

Todos los relojes que vende esta casa, lo hace con certificado de garantía.

Relojes de pared muy económicos. Despertadores desde CINCO pesetas. Relojes de bolsillo desde CUATRO.

CLÍNICA DE ESPECIALIDADES

Doctor MATEOS

Puerta del Sol-Arenal, 1, primero.—MADRID

La CLÍNICA MATEOS es la que satisface mayor contribución por el ejercicio de la medicina en España, pues por su reconocida importancia, la Junta clasificadora del Muy Ilustre Colegio de Médicos de Madrid le ha designado con PATENTE DE PRIMERA CLASE.—Procedimientos y aparatos modernos para el más acertado diagnóstico y curación: Consulta diaria, de once mañana á ocho noche, 5 pesetas. Gratis los jueves y domingos, de once mañana á una tarde.—OPERACIONES con instrumental moderno que asegura el resultado favorable, suprimiendo riesgo y dolor.—El extenso y completo instrumental quirúrgico que posee esta Clínica, le permite practicar todas las operaciones en condiciones ventajosísimas de prelo.—Pídanse datos en Secretaría y se contestan gratis por correo.

HOJIBRES

La debilidad genital en sus tres grados (escasa, difícil é imposible) se modifica á toda edad con rapidez y sin peligro por nuevo método.—Para fijar el caso, pídale el gráfico de la potencia sexual que se da y envía correo gratis.

CURA SIN OPERAR DE LA

MATRIZ

Cáncer, tumores, puzadas horribles; flujo sangre, llagas, congestión, irritación con dolor sordo en las caderas y vientre; flujo blanco, deformación y debilidad que ocasionan la esterilidad y la propensión al aborto, descenso, etc. Las señoras deben cuidarse del más ligero síntoma en su matriz, para evitar graves males; al principio todo se cura fácilmente. Fenómenos del EMBARAZO, parto y sobrepartos. Consultese.

Cura intensiva rápida Y SIN PELIGRO

SIFILIS

Llagas, chancros, placas en la garganta, ronquera, falta voz, caída del pelo, hinchazón de las encías, reducción de los infartos y de la orquitis sin sajar, flujos purgativos y góna rebelde; tratamiento secreto. Curado el primer síntoma, se evita la infección de la sangre.

MAL DE ORINA

SALES KOCH

SIN SONDAR NI OPERAR. CURAN todos los males de la URETRA, PROSTATA, VEJIGA y RINONES. Dilatan las ESTRECHECES, curan el CATARRO de la VEJIGA; calman al momento los horribles dolores al orinar; disminuyen el deseo frecuente y limpian la orina de posos blancos purulentos ó de sangre. Los flujos crónicos se curan sin peligro. Las Sales Koch no tienen rival y son bien conocidas de médicos y enfermos. Se venden á 7 ptas. frasco en las boticas de España, América y Filipinas.

Dr. A. Garazo

Jefe de la Clínica Ginecológica del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirce

PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MATRIZ

Consulta diaria de once á una

Calera, núm. 13.

Establecimiento de vinos y comidas

PEDRO BRIONES

CASA ESTABLECIDA DESDE EL AÑO 1878

Plaza del General Santocildes, núm. 1.—BURGOS

LA CONFIANZA

Fabrica de jergones de muelles y somniers y almacén de camas de todas clases.

CALLE DEL CID, NÚMERO 26

Este establecimiento es sin duda alguna el que más barato vende en esta población; pues solamente en él puede comprarse

CAMA COMBINADA CON JERGON A 20 PESETAS

JERGONES DESDE 7 PESETAS

Imposible toda competencia por ser esta casa desde hace muchos años la preferida por el público por la bondad y baratura de los jergones que fabrica desde los más modestos á los de mayor lujo.

Taller especial de reparaciones de jergones por deteriorados que estén á precios sumamente económicos.

Servicio de carruajes

El acreditado constructor de carruajes Bernardino Lopidana, ha montado un nuevo servicio para todos los trenes al precio de 25 céntimos asiento y 25 céntimos por equipaje que se facture.

Puntos de Aviso

Lain Calvo, 16, teléfono n.º 16; Vitoria 14, taller de carruajes, teléfono n.º 24.

Coches para viajes y paseos á precios económicos.

Rufino Santa Olalla Gonzalo

Huerto del Rey, 2 y 4.—BURGOS

Fábrica de libros rayados para Banca y Comercio, Borrador, Diario, Mayor Copiadores, etc.

Talleres de Encuadernación.—Cartonaje.—Cajas de cartón para toda clase de industrias.—Estuches, etc.

PRECIOS ECONÓMICOS

Casa Importante

en simientes de horticultura, floricultura y arboricultura de todas clases y países. Grandes existencias en alfalfa y tréboles. Espartacas con corteza y descortezada. Remolacha. Calabazas alemanas de 50 kilos. Ray Grass de 1, Gramineas para prados naturales y artificiales. Coliflor metropolitana, resiste las heladas, de enorme cabeza. 300 variedades en judías. 16 en maíces. Variedad sin coscua de alfalfa de Provenza. Patatas extranjeras. Pipsas de sandías, melones y pepinos. 1.000 variedades en flores. Cebollas de flor de todas clases. Maíz King-Philip blanco el más productivo. Catálogos con el calendario de la siembra se remiten por 1.25 por correo en sellos.—Hortaleza, 90 y 92.—MADRID.—R. DIEZ.

Sociedad Anglo-Ibérica

9, ARRIAZA, 9.—APARTADO DE CORREOS NÚM. 350.

MADRID

La casa más importante de España en aparatos de desinfección y saneamiento.—Aparatos Marot, Liuxweiler y Borgonsoli.—Se facilitan catálogos y presupuestos gratis.—Representaciones generales, comisiones y tránsitos.—Corresponsales en todas partes de Europa y América.

LA VOZ DE CASTILLA

Semanario independiente

DEFENSOR EN PRIMER TÉRMINO DE LOS INTERESES DE LA LOCALIDAD Y LA PROVINCIA

Artículos de carácter social, científicos, humorísticos. Literatura. Poesía. Conferencia telefónica.

TERCER AÑO DE PUBLICACION

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

España	Extranjero	Anuncios
Trimestre 1'25 ptas.	Trimestre 2 francos	Primera plana. 20 cents. linea
Semestre 2'50 "	Semestre 3 "	Segunda " 15 "
Año 4'50 "	Año 7'50 "	Tercera " 10 "
		Cuarta " 05 "

A los suscriptores y anunciantes, por un trimestre ó más, descuentos proporcionados.